近年來,廣州市白雲區貫徹落實市委、市政府的知識產權政策,努力營 造良好知識產權保護環境,推動以白雲山製藥股份有限公司白雲山製藥總 廠為代表的一大批企事業單位,不斷加強知識產權意識,提高自主創新的 能力,增加專利等知識產權的產出,利用知識產權制度保護自身的合法權 益。全區實現知識產權持續增長,成功捧回首屆廣州市知識產權保護市長

政府力推發明和創新能力提高

雲區委、區政府歷來重視知識產權工作。2002年 白雲區率先各縣區在科技局成立知識產權管理 科,2005年科技局加掛知識產權局的牌子,2010年成為 全市第二個正式有獨立知識產權管理編制的區。2011 年,頒發首屆白雲區促進專利授權獎。

白雲區通過加強與專業機構的合作,搭建了一系列促 進專利產出、運用的平台。如建立了知識產權服務平 台,成立了全市唯一一個常設性知識產權質押融資服務 平台等。為形成促進專利的產出和授權的長效機制,還 出台了一系列的相應政策,有力地促進了全區專利申請 和授權的質和量的持續增長。專利的申請量從2004年的 998件增長到2011年的2616件,其中,發明專利申請的 比重從12.73%增長到18%;專利的授權總量從2004年的 634件上升到2011年的2017件,其中,發明專利授權的 比重從3.47%上升到10%。同時,專利的申請主體逐步 從個人發明申請向職務發明申請轉變。

白雲區的知識產權保護非常得力,「雙打」工作獲 得省市和國家商務部的高度認可。廣州市首屆保護知 識產權市長獎一等獎授予區內的白雲山製藥總廠,也 充分説明了廣州市委、市政府對該區保護知識產權工

作的肯定和鼓勵

知識產權成企業核心競爭力

隨着知識產權意識和自主創新能力的不斷提高,知識 產權已經成為企業的核心競爭力,企事業單位也已經成 為白雲區發明和創新的主體。

白雲山製藥總廠是白雲區運用知識產權戰略服務於 企業經營活動的成功案例。該廠特別建立《專利管理 制度》,單列知識產權預算已年超200萬元,每年科研 及專利開發經費超過全年總銷售收入的5%以上,遠遠 高於2%的全國平均水平。該廠被評為廣東省和廣州市 「第三批創新型企業」,以及廣東省知識產權示範企 業,並獲首屆廣州市保護知識產權市長獎唯

「白雲山」商標被認定為中國馳名商標,其品牌價值 評估超100億元,目前該廠已經有註冊商標近500個, 「抗之霸」就是其中頗有影響力的一個。

該廠的國家二類新藥---頭孢硫脒,是我國第一個也 是至今世界上唯一一個由中國人自主創新研發成功、具 有新型結構的半合成頭孢菌素,2007年獲得國家技術發 明二等獎,這也是近幾年來創新類藥物獲得的國家級最

科技重大專項。

到目前為止,白雲山製藥總廠共申請專利168項,其中 發明專利62項。同時有計劃地實施重點產品專利海外佈

局,目前已申請美國發明專利3件,授權2件,PCT專利4 項。2011年,白雲山製藥廠獲得第一屆廣州市專利獎之專 利實施效益獎。技術和知識產權優勢已轉化為拳頭產品 優勢,成為企業真正的核心競爭力。



雲山製藥總廠頒發廣州市保護知識產權市長獎一等獎■時任廣州市長、現任廣州市委書記萬慶良(左)為



培育新的增長點

作為人才密集的高職院校,經過政府的培育,目前已成為白雲 區的專利新增長點。

據初步統計,白雲區有高職院校76家,在校師生30萬多人,為 發揮這支強大隊伍的科技創新力量優勢,白雲區啟動高職院校知 識產權工作,在各院校開展知識產權巡迴培訓。同時引導南方醫 科大學、廣東技術師範學院天河學院和廣州高級輕工技工學校完 善本校的知識產權管理機構和管理制度,每年開展相關系列活 動,不斷增加專利的產出等,分別代表大專院校、民辦高校和技 工(中專)學校三個層面建設白雲區知識產權示範學校[。]

南方醫科大學每年設有幾十萬元的專利基金,對以學校名義申 請的專利給予全額資助(包括申請費和代理費)並對申請發明專 利和實用新型專利給予獎勵。從轉制當年起,該校專利申請和授 權量不斷躍升。

白雲區知識產權局局長吳堅敏表示,今後將繼續幫助企業提高 知識產權意識,增強自主創新和知識產權獲取的能力,增強企業 依靠知識產權制度維護自身合法權益的能力;同時也將繼續嚴厲 打擊和遏制各類侵犯知識產權行為,以規範本區市場秩序,營造 文明和諧經營環境,為廣州市建設國家中心城市做出更大貢獻

經貿訊息 責任編輯:葉卓偉

閩港文化產業推介會簽11項目

貿發局與福建省簽《合作意向書》

香港文匯報訊(記者 林舒婕、李欣)福建省委常委、宣傳部長袁榮 祥率團赴港,向香港各界介紹150多個文化產業招商項目。閩港文化產 業合作推介洽談會昨晚假港麗酒店舉行,並在現場簽定11個合作項 目。福建省與香港貿發局並簽訂了《閩港文化產業合作框架協議意向 書》,為閩港文化產業的淮一步合作奠定基礎。

同)的泰寧古城綜合開發項目,廈門市 海西文化創意產業園、龍岩市海西文化 創意產業基地等,是福建9地市精心篩選 準備的成長性好、投資前景大的項目。

泰寧古城項目引資10億

袁榮祥在致辭中指出,福建與香港關 係源遠流長,交流交往由來已久。近年 來,閩港雙方充分運用CEPA和泛珠合 作機制,積極搭建閩港合作八大平台, 推動不斷向縱深發展,香港已成為福建 利用外資的主要來源地、外貿進出口的 重要市場和福建企業對外投資的主要目 的地。特別是2011年3月,福建省委書 記孫春蘭率團來港開展「敘友情、謀合 企業上市,同時加大對文化產業的資金

北京 記者了解,現場簽約的11個項目 作、促發展」之旅,閩港雙方簽署了總 包括總投資10億元(人民幣,下 投資達86.6億美元的項目,在多個領域 達成了廣泛共識。閩港在各領域的交流 合作擁有了更加廣闊的空間,必將迎來 更加美好的前景。

兩地文化產業合作潛力大

他認為,香港是東西方文化匯聚融合 之地,電視、電影、唱片、廣告、建築 設計等享譽世界,眾多文化品牌和產品 **蜚聲海內外,發展文化產業具有技術、** 人才、資金、管理等明顯優勢。閩港文 化產業合作潛力巨大、空間廣闊。當 前,福建正精心組織實施「310行動計 劃」,即培育10個重點文化產業園區、 打造10強文化骨幹企業、爭取10個文化



投入和政策扶持力度,制定出台《關於 進一步推動福建省文化產業發展若干政 策》,全力推動文化產業跨越發展,成 為福建省支柱性產業。

據介紹,2011年福建省文化產業增加 值達802.32億元,同比增長33.3%;文化 產業增加值佔地區生產總值的比重為 4.6%,對經濟增長的貢獻率達7.5%。今

記者 年第一季,全省文化產業增加值達 166.72億元,同比增長25.6%,高於地區 生產總值增速12.6%,佔地區生產總值

■袁榮祥表

示,福建正

培育10個重

點文化產業

園區、打造

10強文化骨

幹企業、爭

取10個文化

企業上市。

香港文匯報

中聯辦副主任王志民,外交部駐港公 署副特派員李元明,貿發局副總裁方舜 文等嘉賓出席了推介洽談會,香港文匯 報董事、總經理歐陽曉晴也應激出席。

西部博覽會9月成都舉行

屆中國西部博覽會(簡稱「西博會」)籌備工作會 議日前在內蒙古呼和浩特市舉行,會議確定本屆西 博會主題為「深化國際合作,加快西部發展」,輪 值主席單位為內蒙古自治區,將於今年9月20日至 25日在四川成都舉行。

據了解,第十三屆西博會將設1個主展場和若干 分展場,其中主展場展覽面積12萬平方米,擬設西 部合作館、國際合作館、高新技術館、電子信息 館、裝備製造館、農業產業館六大展館和室外展 區。分展場展覽則涵蓋機電、傢具、汽車、製藥等 行業。

西博會組委會相關負責人介紹,今年西博會的展 覽展示將更加注重招商招展、展覽設置、展貿結合 的國際化,進一步提升國際化水平。展館設置方 面,國際合作館擬由去年的2個增至3個,境外企業

國際組織參與主辦活動

據悉,本屆西博會目前已確定八項重大活動,分 別為:第十三屆西博會開幕式、第五屆中國西部國 際合作論壇、中國西部投資説明會暨重大經濟合作 項目簽約儀式、2012中國西部國際採購商大會、第 七屆中國-歐盟投資貿易洽談會、第三屆中國西部 金融論壇、2012全國知名民營企業家四川行活動和 2012亞洲教育論壇年會暨西部教育國際發展論壇。 其中,有3項將由重要國際組織參與主辦,即聯合 國開發計劃署、亞洲開發銀行參與主辦第五屆中國 西部國際合作論壇;聯合國項目服務廳和聯合國採 購司參與主辦2012中國西部國際採購商大會;聯合 國教科文組織參與主辦2012亞洲教育論壇年會暨西 部教育國際發展論壇。

比重達5%。

妍 重慶報道)國家開發銀 行與重慶市政府日前在渝簽 署《繼續推進重慶市深化改 革開放合作備忘錄》,推進 該市深化改革開放。國家開 發銀行董事長陳元、重慶市 長黃奇帆出席了簽字儀式。

根據備忘錄,雙方將在高 速公路、兩江新區建設等基 礎設施領域,化工、鋼鐵、 物流等產業領域,保障房、 中小企業、教育等民生領域 以及礦產、農業、能源等國 際合作領域加強合作。一方 面,國開行為重慶提供全面

重慶市政府也對國開行在渝 業務發展給予組織協調和政 策支持。通過規劃先行、政 策引導、市場建設、融資推 動,雙方將共同促進重慶經 濟社會可持續發展。

據了解,截至2012年3月 底,國開行重慶分行本外 幣貸款餘額1,256億元人民 幣,不良貸款率0.1%,連 續7年保持在1%以內,本息 回收率連續10年保持在98% 以上, 較好實現了支持發 展與防範風險的有機統



■圖為鎮江新區大港片區。

香港文匯報訊(記者 陳錁 鎮江 報道) 5月9日為江蘇省鎮江技術開 發區(又稱「鎮江新區」)建成周年 紀念日,鎮江新區舉辦了一系列活 動來慶祝新區成立20周年,系列紀 念活動包括「十大創投與服務機構 入駐、智慧大道竣工等儀式」,以及 「鎮江藍天環科管理有限公司成立活 動」等。

固定投資廿年增千倍

鎮江經濟技術開發區是在1992年設 立的鎮江經濟開發區,以及1993年設 立的鎮江大港經濟開發區的基礎上 於1998年6月正式成立。20年間取得 了突飛猛進的發展,GDP原先只有 1.91億元,2011年達到304億元,增 長159.1倍;固定資產投資由0.4億元 到2011的450億元,增長1,125倍。

拓特種纖維製造基地

據了解,鎮江新區近年來成功簽 約中節能、中建材等一批新興產業 大項目,鎖定總投資近300億元。在 新材料領域,全力打造中國特種纖 維製造基地;在光伏領域,形成了 光伏產業從研發到應用的完整產業 鏈;在航空製造領域,航天三院鎮 江產業園、航空照明電器、航空內 飾部件等一批重大項目有序推進, 航空產業園分別被江蘇省科技廳和 省發改委命名為「鎮江航空科技新 材料產業園」和「江蘇省飛機零部 件高技術特色產業基地」。

鎮江市委常委、新區黨工委書記 李小平説:「20年的發展歷程,鎮 江開發區積澱了敢為人先、主動進 取、奮發向上、不甘落後的精神文 化。我們將繼續迎難而上、創新實 幹,不斷提升精細化管理與創新服 務水平。」